

科研人员奋力攻关,自主设计建造我国首艘大洋钻探船——

“梦想”号,探索地球深部奥秘

人民日报记者 常 钦 刘涓溪

11月17日,我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广东广州正式入列。习近平总书记发来贺信,表示热烈祝贺。总书记在贺信中指出,“梦想”号海试成功并正式入列,标志着我国在深海进入、深海探测、深海开发上迈出了重要一步,是建设海洋强国、科技强国取得的又一重大成果。

作为我国深海探测关键技术装备领域的重大突破,“梦想”号大洋钻探船承担着深海资源勘探、大洋科学钻探和深远海科学考察等多项使命,对服务国家能源资源安全保障、推动深海关键技术攻关、发展海洋新质生产力具有重要意义。“梦想”号建造有多难?为何以“梦想”命名?未来将会承担哪些重要任务?近日,本报记者走上“梦想”号,走近“梦想”号科研团队,一探究竟。

—编者

奋力“追梦”——

被称为海上的移动“国家实验室”

“深钻、深潜、深网,被认为是深海探测的主要手段。深钻指的就是大洋钻探,通过钻获地球深部的岩心,解读其蕴含的科学信息,探索地球深部的奥秘。”自然资源部中国地质调查局“梦想”号指挥部主要负责人周旭介绍,“梦想”号入列后的一个重要功能,就是为全球科学家开展大洋钻探研究提供重大平台支撑。

究竟什么样的“神兵利器”能实现“打穿地壳,进入地球深部”的科学梦想?

“几年前,我们去了国内很多油田,走访多家装备企业,从石油天然气勘探开发、天然气水合物试采,到大陆科学钻探……一项一项,逐步摸清系统原理和设备配置,完成钻采系统作业能力论证,联合设计单位开发国内第一个具有自主知识产权的钻探船型。”“梦想”号钻采系统负责人冯起赠表示,“梦想”号的钻采系统已经达到国际领先水平。

冯起赠介绍,“梦想”号能够在数千米水深的海底实施钻探,进入海底地层获取岩心样品,实现直接观察、分析测试和科学研究。在技术创新和设备集成的支撑下,“梦想”号具备海域

11000米的钻探能力。

“梦想”号堪称海上移动的“国家实验室”。船上建有基础地质、古地磁、无机地球化学、有机地球化学、微生物、海洋科学、天然气水合物、地球物理、钻探技术等9个实验室,总面积超3000平方米,装配各种精密实验仪器超过150台(套)。配置有船载岩心库和岩心自动传输存储系统,岩心的运转更为自动化,如同“鱼虾从海里捕捞上来后直接加工处理,剩下的放进柜里储藏保鲜”。

“梦想”号还配有智慧大脑。先进的综合信息化系统可实时汇聚分析2万余个监测点数据,实现作业全过程智能监测、实验智能协同、人员健康智能保障、船岸智能融合。

“想在海上钻探,还要做实验,船舶稳定性是重要前提因素。‘梦想’号可在6级海况下正常作业、16级台风下安全生存。”“梦想”号总设计师张海彬介绍,船只33000吨,总长179.8米,型宽32.8米,排水量42600吨,续航力15000海里,载员180人,在不进行补给的情况下可连续在海上工作120天,吃水深度9.2米,满足全球主要海域桥梁通行及码头停靠条件。

合作“圆梦”——

需要各方共同努力, 加快实施科学计划与任务

向海图强的梦想,需要科考利器,这也是“梦想”号名字的由来。

“梦想”号海试成功并正式入列,标志着我国在深海进入、深海探测、深海开发上迈出了重要一步,是建设海洋强国、科技强国取得的又一重大成果。在业内人士看来,“圆梦”还需要包括国内外科学家在内的各方共同努力,加快研究提出并实施科学计划与任务。

半个多世纪以来,科学大洋钻探队在全球各大洋钻井数千口,取得的科学成果验证了板块构造理论,揭示了气候演化的规律,发现海底“深部生物圈”和“可燃冰”,而“打穿莫霍面、进入上地幔”这一梦想还未曾实现。

“地球就像一个带壳的鸡蛋:‘蛋壳’是地壳,‘蛋清’是地幔,‘蛋黄’是地核,地壳和地幔之间的分界面就是莫霍面。”中国科学院院士朱日祥介绍,打穿莫霍面,对于深入了解地球内部的物质组成、结构、物化性质、演化规律等具有重要意义,也能在地震预测

测、矿产资源勘探等领域发挥出重要的应用价值。

随着“梦想”号正式入列,我国将和美国、日本和欧洲一样具备自主组织航次的实力,从而在国际大洋钻探中发挥更重要的作用。广州海洋地质调查局研究员孙珍介绍,目前我国正在发起自己主导的国际大洋钻探计划,未来将通过“梦想”号自主组织航次,与欧洲和日本主导的国际大洋发现计划(IODP)进行合作。

自然资源部党组书记、部长王广华表示,自然资源部将精心运维“梦想”号,切实提升船舶管理和保障水平,大力加强海洋科技创新,不断提升深海进入、深海探测、深海开发能力。同时,大力推动高水平对外开放,拓展国际海洋合作,服务全球科技工作者探索地球奥秘,为更好地认识海洋、开发海洋、保护海洋提供良好平台。继续发扬开拓创新、团结协作、攻坚克难、勇攀高峰的精神,将其转化为推进海洋强国和科技强国建设的不竭动力。



科研人员在研究“梦想”号设计图纸。

广州海洋地质调查局供图

■ 续航力15000海里

■ 排水量42600吨
■ 总长179.8米
■ 型宽32.8米

■ 自持力120天
■ 载员180人

■ 稳性和结构强度
按16级台风
安全要求设计

■ 具备全球海域
无限航区作业能力
■ 最大钻深可达
11000米



我国自主设计建造的
首艘大洋钻探船「梦想」号

■ 配备了全球首套
船载岩心自动传输
存储系统

■ 包括基础地质、古地磁、无机地球化
学、有机地球化学、微生物、海洋科
学、天然气水合物、地球物理、钻探
技术等9个实验室

数据来源:中国地质调查局



“梦想”号进行原地掉头。

中船黄埔文冲有限公司供图

“小吨位”为何能有“多功能”

张海彬

在“梦想”号研发过程中,研发团队遇到的最大困难之一,就是如何以“小吨位”实现“多功能”。“梦想”号在设计之初,就面临着功能多但吨位不能超过33000的世界级难题,对于没有任何工程案例可以参考的研发团队来说挑战极大。

考虑到“小吨位”和“多功能”建设需求,研发团队反复研究论证,应用“模块化”设计理念,采用“钻机主体固定、钻材堆场切换、移运设施共享”的方法,通过对船型尺

度、水动力性能和总体布置迭代优化,在国际上首次实现同一艘船上搭载四种钻探模式和三种取心方式,以“小吨位”实现了“多功能”,兼顾了大洋科学钻探、深海油气勘探和天然气水合物勘查试采等多种作业功能,实现了综合性能的大幅提升和运维成本的有效控制。

(作者为中国船舶集团第七〇八研究所副总工程师、“梦想”号大洋钻探船总设计师,人民日报记者常钦采访整理)

科学“筑梦”——

主要性能指标均优于设计要求

“梦想”号由国家发展改革委、自然资源部申报立项,中国地质调查局负责具体组织实施,联合中国船舶集团等多家单位完成设计建造任务。该船于2020年5月完成初步设计,2021年11月启动建造,2024年10月完成综合海试。

“我们采取了‘小吨位、多功能、模块化’的设计理念,确保科学可持续建设。”张海彬介绍,借助“模块化”设计理念,多项世界级技术难题被攻克,以“小吨位”实现“多功能”,在国际上首次创新集成大洋科学钻探、深海油气勘探和天然气水合物勘查试采等多种功能。经两轮海试验证,“梦想”号主要性能指标均优于设计要求,取得多项重大突破,构建起我国自主的超深水钻探装备设计建造技术体系。

作为一名95后,“梦想”号监造组成员汪明鑫参与“筑梦”6年多。“2017年12月,正式立项;2019年4月,完成可研报告……从‘大写意’到‘工笔画’,从规划图到施工图,从期盼到圆